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CICLO TERMODINAMICO di CARNOT 
 

 
 

Il ciclo è 1→2→3→4→1 

1 mole di gas monoatomico. 

I dati sono 

P1=100.000 Pascal   

T1==400  K   

V2= ααααV1  (αααα=2 ) 

T3==200  K   

n=1 

k=5/3 
 

1. Calcolare il lavoro netto fornito dalla 

macchina termodinamica. 

2. Calcolare il rendimento η della 

macchina termodinamica 

 

 

Le equazioni utilizzate sono: 

L’equazione dei gas perfetti  nRTPV =           Per le Trasformazioni adiabatiche 
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Isoterma 

3→4 
+ 

Adiabatica 

4→1 

Per lo stato 4  V e P vengono calcolati utilizzando le equazioni della trasformazione adiabatica 

4→1 







=

= −−

kk

kk

VPVP

VTVT

1144

1

11

1

44
 

Dalla prima si ottiene  

1

1

3

2
1

1

1

4

1
14

−−









=








=

kk

T

T
V

T

T
VV  

Dalla seconda si ottiene  

P 

V 

1 

3 

2 

4 

 



1

2

3

1

1

1

4
1

1

1

1

4
1

1

1

4

1
1

1
1

4

1
14

−−−

−









=








=

























=































/

/
=








=

k

k

k

k
k

k

k

k

k

T

T
P

T

T
P

T

T
P

T

T
V

V
P

V

V
PP

 

 

Per VERIFICA  si sfrutta  l’equazione di stato per la trasformazione isoterma 3→4  
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RIEPILOGO CONDIZIONI DI STATO 
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Trasformazione Lavoro Q  Energia Termica 
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Calcolo del Rendimento      
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Formulario delle trasformazioni termodinamiche 
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gas monoatomico: k=5/3=1,67  gas biatomico: k=7/5=1,40   gas poliatomico: k=4/3=1,33  
  

R=Costante dei gas  il cui valore è:  8,314
Kmole

Joule
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VALORI di Q ed L nelle trasformazioni termodinamiche 

 
 

Trasformazione Lavoro Q  Energia Termica 
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